



广州分梯队启用新冠定点收治医院

有医院在收到指令半小时后即有序转运住院患者

连日来,广州分梯队启用定点医院、亚定点医院、方舱医院,实施分类收治,快速提升新冠感染者收治能力。广东省第二人民医院、中山大学附属第三医院岭南医院、南方医科大学南方医院白云分院作为新冠肺炎病例定点收治医院,开始有序接收新冠肺炎患者,主要收治老年人、儿童、孕妇和需要手术干预的相对重症新冠患者。作为定点医院,他们做了哪些准备?目前患者收治情况如何?针对孕产妇、婴幼儿、老年人等特殊群体,都有哪些应急预案?新快报记者进行了采访了解。

■采写·新快报记者 黎秋玲 通讯员 苗怡辛 朱健 周晋安

广东省第二人民医院

国家重大疫情救治基地首次启用

“11月14日中午12时,医院接到上级部门关于‘广东省第二人民医院需转为新冠肺炎病例定点收治医院’的指令后,省二医马上启动应急预案,仅半小时,已开始有序转运住院患者。当天下午5时,已形成闭环管理方案。”广东省第二人民医院党委书记田军章告诉新快报记者,接到指令当日夜间,医院应急大楼处于全部腾空状态。

首批200多张床位已住满,第二期400张床位很快投入使用

田军章书记介绍说,成为定点医院后,医院充分利用现有条件,仅用半天时间,迅速划分“红区”“黄区”“绿区”,充分利用3号楼“三区两通道”及东中西三处电梯,分别设置医务人员、保障物资及患者转运通道。同时,通宵将收治患者的区域(3号楼、5号楼、发热门诊、方舱CT等)与其他区域物理隔断,全程闭环管理。

目前,已有近800名医务人员参与闭环管理,按照居住地与隔离病区之间“两点一线”出行,确保所有人员的轨迹可控,避免交叉感染。

“首批200多张床位已住满,第二期400张床位很快可以投入使用。”广东省第二人民医院副院长齐勇介绍,截至目前,医院隔离病区已收治新冠阳性患者240名,有孕产妇、儿童、合并基础疾病人群等。其中收治儿童31例,最小患儿2个月,孕产妇9例。为他们制定了非常成熟的管理、救护体系。目前,所有在院患者情况稳定。

选派最“硬核”的医疗团队,守住两个“零”的目标

2020年国家发改委、国家卫健委确定广东省第二人民医院为“国家重大疫情救治基地”,投入1.5亿元升级应急病区,增加重症监护病床(ICU)200张,快速满足开放500张传染病收治床位的要求。此次国家重大疫情救治基地首次启用,预计可接收新冠肺炎病例600人,其中,200张床位用于收治急危重症患者。

“我们选派了最‘硬核’的医疗团队。”广东省第二人民医院党委委员、副院长刘红梅表示,医疗救治方面,具有新冠肺炎病例救治丰富经验的首批150名医生已进驻隔离病区,涵盖了重症医学科、呼吸与危重症医学科、感染科、急诊医学科、心血管内科、儿科、妇科、产科、肿瘤科、神经外科、神经内科、内分泌科、超声科、影像科等30多个学科,具备各类疾病的综合施治能力,在多学科配合下,全力为患者生命安全保驾护航。

“把重症患者都送过来,我们一定完成领导交付的一切任务。”全国抗疫先进个人、抗疫老兵,重症医学科主任、主任医师邢锐再上前线,深入隔离病区参与救治。

广东省第二人民医院党委副书记、院长瞿红鹰告诉记者,目前,医院建立每天两次疫情防控例会制度,重点解决管理流程问题和研讨医疗救治方案,全力守住两个“零”的目标——患者零死亡、医护零感染。



■截至目前,省二院隔离病区已收治新冠阳性患者240名,有孕产妇、儿童、合并基础疾病人群等。

通讯员供图

中山大学附属第三医院

腾出350张床,已收治115位患者,将设儿科病区

新快报记者中山大学附属第三医院(下称“中山三院”)获悉,该院三大院区已承担起定点救治任务,将设立儿科病区、老年重症病区等,开展更加精准的患者管理。

接到指令不到4小时,首批进驻医护组建完成

11月14日凌晨4时,中山三院副院长黑子清收到医务部门消息,随即向医院报告。在接到上级通知不到4小时内,中山三院岭南医院完成启用前的人员准备。隔离病区首批100名进驻队员组建完成。14日上午,岭南医院内物资到位、最后一轮的流程培训完成,下午即开始收治患者。

11月15日,岭南医院内未达出院标准的患者,陆续转入天河院区相应专科继续治疗。岭南医院腾出350张床位用于接收新冠感染患者。

截至11月16日,中山三院岭南医院隔离病区已经收治115位患者。患者中有孕产妇、儿童、合并肿瘤、骨折、脑梗等基础疾病人群,年龄最大的96岁,最小的8个月。目前所有患者情况稳定。

救治团队安排方面,为全力救治隔离病区患者,中山三院首批进驻隔离病区队员约120人,由院长助理、感染科主任彭亮任领队,曾带队支援武汉的呼吸与危重症医学科主任周宇麒负责病区救治工作。专家涵盖

感染科、内科所有专科、外科、妇产科、儿科、重症医学等多个专科,拥有丰富的新冠患者救治经验,具备各类疾病的综合施治能力。

将开设儿科病区、老年重症病区

新快报记者了解到,为应对可能更加严峻的情况,天河院区还制定了第二阶段的整合方案,目前已有病区关停或合并,随时抽调更多人力增援岭南医院隔离病区。

医院信息科与大数据人工智能中心已开发院内抗疫数据平台,平台与广州市黄埔方舱、岭南医院等分院区定点收治隔离病区实现数据共享,在院本部就可以实时掌握一线收治情况。

“下一步医疗队将根据患者疾病类型,设立儿科病区、老年重症病区等,开展更加精准的患者管理。”周宇麒介绍说。

另外,彭亮介绍,医院正在加紧筹备第二批增援力量,协调安排增援人员后勤保障。医院会根据患者情况,加派儿科、妇产科专家人数,并增加精神心理科、中医科等其他特色专科专家,全方位护航患者健康。

为确保市民正常就医,700多名医护人员线上出诊

“我们要做好黄埔方舱托管工

作,承担起岭南医院、粤东医院、肇庆医院定点救治任务,同时确保常规医疗运转,严防院感发生,站好疫情防控哨点岗。”在11月15日的全院中层干部动员大会上,中山三院院长戎利民提出要求。

“截至11月18日,黄埔方舱医院一共收治感染者2061人,出院人数达1026人……”黄埔方舱医院医疗组组长、中山三院感染科副主任医师朱建芸表示。据悉,在广州,10月22日以来,中山三院已派出10300人次支援各区核酸采样;10月29日,派出273名队员托管广州市黄埔方舱医院,管理床位1500张。

在梅州,粤东医院作为梅州地区定点救治医院,今年以来与病毒多次正面交锋,承担了粤东地区最重要的阳性感染者定点收治任务,收治患者最大年龄94岁,最小3个月。在粤西北,肇庆医院承担起肇庆地区新冠感染者及密接者的医疗救治任务。

抗疫的同时,为确保市民正常就医,让慢病患者获得便捷就医服务,中山三院互联网医院组织了70多个云诊室、700多名医护人员线上出诊,为群众提供线上专家门诊、线上续药门诊、线上预约检查检验、线上药师门诊、线上护理门诊、线上云义诊、腹透液配送到家等服务,11月以来已为8500余位患者完成诊疗,将6500余份药品、处方配送到患者手中。